

抓铁有痕 落脚有印

——河南农业大学与毕节市烟草公司五年战略合作的实践探索

■ 本报记者 魏新梅 特约记者 张利冰

曾在毕节市烟草公司挂职经理助理的烟草学院王建安博士表示,近5年来,我们为毕节培养了一批本地化的大专生、本科生和在职研究生。这种校企合作培养人才留住得,用得上,效果好。

毕节市烟草公司纪委书记蒙朝先说,“如果没有河南农大老师在这里搞人才培养,人才培养的层次、规模以及深度不会达到这样的程度”。对于人才培养中的师资配备,烟草学院丁永乐副院长向记者举例说,“比如,时向东老师去讲专科,还给学生改论文。而对于农业推广硕士,一般情况下,我们考虑规模小,不去外地办班,外地办班成本太高,但考虑到战略合作,我们的老师不辞辛苦,直接到毕节给学生授课。”

蒙朝先书记告诉记者,当时企业根据人才现状进行分析,制定了一个2318的人才培养工程。“我们通过合作,以打造我们本土化的人才为主,稳定技术队伍,力争通过5年的努力,争取让在职工有200名达到专业硕士学位,300名员工取得本科学历证书,1800名以上的员工取得专科学历证书。”

经过近几年的努力,人才培养的结果非常理想。以毕节烟草职业技术学院作为培养基地,河南农大老师到毕节授课,企业则负责提供相关后勤服务。丁永乐副院长说,“在员工培训方面,毕节的纪委书记蒙朝先亲自抓,公司成立了毕节烟草职业培训学院,她对我们这方面的工作非常认可。”

“作为一个老师,尽管我们因有教学任务等原因到毕节的时间有限,但是只要有时间,就会去为产区服务,为烟农做事,这些做法可能会随着时间的推移才会体现出它的实效。当这些研究生们走上工作岗位,会发现他们在河南农大学到的知识是扎实的,实用的,是真本领。”时向东教授说,“就培训来讲,老师们包括我在内都是针对生产上出现的技术问题来开展培训的,让他们学到用得上,会操作的专业知识。还有个别烟农在生产上遇到啥问题给我打电话来请教,我都不厌其烦地解答,我在课堂上都给他们留下了手机号、QQ号,不怕麻烦。就是一种责任心吧。甚至有些不是育苗问题,病害问题农民也给我打电话。”

平台建设 与技术中心建设有机结合

按照“138”科技平台建设规划,毕节市烟草公司2010年与河南农业大学签订战略合作框架协议后,就拉开了对外合作的序幕。烟草学院先后派驻了王建安博士、宋朝鹏博士、贾宏昉博士等到河南农大博士后流动站毕节烟草创新工作站开展合作研究,提升了毕节市烟草公司技术中心的整体科研水平和创新能力。

刘国顺教授告诉记者,“国家级技术中心,作为180万担大产区公司,在全国没有几个。技术中心必须有自己的平台,自己的实验室和人才队伍,还要有自己的创新项目、推广项目,把创新体系真正建设起来。”

技术中心的建设可以说是从无到有,从没有实验室到健康运行,从没有人员到一支队伍的建成,成果显著。根据在毕节开展的科技攻关项目内容开展技术中心平台建设,有针对性地购置仪器、搭建平台和进行技术人员培训,以达到技术中心实验室建设与科研项目的紧密结合。最终成果可以体现在两方面:一是技术中心建设可以有效满足科研课题研发的需求;二是通过技术中心这个科研平台,培养一支烟草科研队伍。

赵铭钦院长说,技术中心机构设置、建设、运行和管理,实验仪器采购和具体操作,烟草学院都派师生进行手把手地现场教学,帮助毕节培养专业实验操作人员。为了提升平台的影响力,烟草学院还在毕节市烟草公司技术中心挂了3个牌子,即河南农业大学作物学博士后流动站毕节烟草创新工作站,河南农业大学烟草学院教学科研实习基地,国家烟草栽培生理生化研究基地毕节试验站。通过平台建设有力地提升了毕节技术中心的影响力。

丁永乐副院长告诉记者,“毕节技术中心建设从仪器设备购置,到大型仪器操作,贾宏昉博士一直都在那里开展工作,同时利用技术中心的仪器设备开展科学研究,我们每年都派10-20个学生参与工作。毕节市烟草公司技术中心能够成为国家级行业技术中心,确实是双方真诚合作共同努力的结果。”

“组建技术中心,配套设施较齐备,为项目开展提供了便利条件。”许自成副院长在采访中,对这一点也给予了肯定。

毕节市技术中心副主任代昌明透露,国家烟草栽培生理生化研究基地毕节实验站和河南农大博士后流动站毕节创新工作站,为本科生实习、研究生开展课题研究提供了条件,也为河南农大人才培养提供一个实战实训的平台。

在平台建设这一块,技术中心实验室建设,通过校企合作得到了大幅度提升。代昌明说,“有一些项目的理化检测分析工作就在我们的实验室都可以得以完成。如果没有河南农

大的支持和帮助,我们实验室建设速度肯定没有这么快。”

在技术中心仪器设备购进、规章制度建立和实验室运行管理上,河南农大烟草学院先后派出了腊贵晓、刘鹏飞、田斌强、丁松爽、黄五星等教师,帮助毕节市烟草公司技术中心进行设备调试、样品前处理、理化成分的检测分析等工作,从而使毕节技术中心的实验室运行走上了良性循环的轨道。

如今,毕节市烟草公司技术中心建设得到了行业的一致认可。2014年1月7日,该技术中心顺利通过了国家局组织的专家认定,成为国内仅有的几家行业级烟叶生产技术中心之一。

技术服务

把论文写在大地上

交通不便,干旱、冰雹、洪涝、大风等自然灾害影响,阻止不了烟草学院师生们的脚步。

时向东教授告诉记者,“那里烟农很渴望我们帮助他们。记得一次我去赫章,正在育苗移栽,我在地里给他们讲,农民围一圈,问我烟苗该怎么培养,培养成什么样子才算好苗,到地里怎么移栽,他们很喜欢听,能指导他们我也很高兴。”

“战略合作的目标是将毕节打造成中国最具特色的优质烟区和现代烟草农业示范基地。双方以建立战略合作科技园为抓手,通过技术服务、技术集成和技术推广,提高技术到位率,实现烟叶质量和种烟效益双提升。”赵铭钦院长说,在技术服务方面,我们进行了组织分工和职责划分,即烟草学院的3个系分别对应服务毕节市的东、中、西三个烟叶生产片区,并建立了绩效考核和评价制度。

在产业对接方面,落实了以刘国顺教授挂帅,现代烟草技术系教师参加的威宁、赫章、纳雍技术服务片区;以赵铭钦院长挂帅,烟草工程系参加的黔西、金沙、织金技术服务片区;以许自成副院长挂帅,烟草科学系参加的七星关、大方县技术服务片区。

针对毕节烟叶生产中每年出现的问题,河南农大烟草学院实行“一对一”的帮扶政策,平均每年到毕节进行技术服务的人员达到290人次。技术服务针对性强,切实解决了当季烟叶生产中出现的一些问题。

这几年合作感受最深的是举全院之力,全心全意来做好毕节战略合作。从领导重视程度、老师的参与程度来看都是前所未有的。丁永乐副院长告诉记者,“为了帮助毕节我们愿克服一切困难。譬如,一次我们去威宁,天刚黑,蚊子很大咬得厉害,一夜睡不好觉。温度也很高,没料到又停电了,空调也开不了,一会儿又停水了,天快亮的时候却来电了。”

“我们院将近50个职工,95%以上的老师都去过毕节。院里要求到毕节讲课的老师要给他们留下课件,毫无保留地进行智力支持。”丁永乐说,“我一年至少去毕节6-7次。毕节只要有要求,百分之百地答应,全方位服务到位。烟草学院的老师就是把论文写在大地上,写在烟叶的优质丰产上。”

继河南农大与毕节市烟草公司战略合作之后,贵州遵义市、黔西南州等烟草公司也相继与一些科研院所建立了战略合作关系。但是,河南农大烟草学院利用学科、人才和技术优势,与毕节烟草的合作采用的是科技创新、技术服务、人才培养、平台建设等“四位一体”的合作模式,合作领域更全面、合作内容有深度,也是双方投入最大的一家。

王建安博士说,“我从2012年2月份到毕节,至2013年3月份离开毕节,一年多时间我基本上天天都工作在当地,给当地烟草公司提供技术服务。加之近几年我国气候异常,烟叶生产容易出现病虫害等各种问题,农大老师在育苗季节、生产季节均派出老师,处理烟叶生产中突发的各种技术问题,有效保证了毕节烟叶的优质丰产。”

烘烤专家宋朝鹏博士告诉记者,毕节的烘烤是很先进的,在节能减排方面投入的精力和资金在国内都是少见的,但是烟农在烘烤技术方面,把太多的希望寄托在新型烘烤设备上了,对技术的创新和理解有点欠缺。

从2011年到2014年毕节的烟叶因气候不稳定,技术不变肯定烤不好烟叶,我每年去的时候,讲得最多的就是讲对烘烤的认识。比如2011年干旱,我就谈干旱烟叶,干旱烟叶怎么烤不是强调技术,强调干旱烟叶怎么形成的,烤法自然就出来了。我的导师官长荣教授提了一个培养烘烤技术员的‘百万’工程,就这一个办法,这几年毕节的烘烤水平确实是改变提升了。”

谈到河南农大与毕节烟草的战略合作,河南农大经济与管理学院赵翠萍副院长说,可以概括八个字:优势互补,精诚合作。

“我们是以文科学院去参与项目,河南农大党委书记程传兴教授主持的畜-沼-烟循环经济项目,项目试点选在威宁。通过这样一个项目,我们双方配合得非常紧密,他们在工作中也希望有知识的人才帮助他们,我们也希望有这样的锻炼机会去开展一些研究。”赵翠萍说,“虽然今年项目已接近尾声,年前还有几个大户在与我们联系,进行咨询和交流。我们学校的知识、人才、信息优势有了用武之地,

而他们的资源、平台、网络优势也借助这样一个项目的合作,实现了地方与高校之间的一种无缝对接。”

【烟草学院学生感言】

通过在毕节的实习,让我更深入地了解了烟叶生产的全过程,同时给我一次在实践中检验自己的机会;在试验项目的实施过程中,也锻炼了我发现问题、分析问题、解决问题的能力,对我今后的工作有很大的帮助;同时我也体会到了一个烟草科技工作者的辛勤与不易。我目前虽然在工业企业上班,但毕节公司员工身上的那种认真负责,吃苦耐劳的精神值得我去学习。

——雒永强

在毕节的实践让我把学到的知识和实际生产进行了结合,提高了自己很多方面的能力,而烟区对我们的照顾也让我们真正感受到了贵州人的热情,我希望今后能进贵州烟草工作,把他们的热情传递给更多的人,让更多的人了解毕节,了解贵州。

——连培康

在毕节,我感觉就像在学校一样,给了我们一个好的学习环境和一个理论与实践相结合的平台。我的感想是,如果我以后有机会能在烟草行业工作,我会多考虑烟农的基本利益。

——危月辉

我所做试验以大田为主,困难确实是存在的,比如交通、干旱给烟叶生产带来的不利、阴雨天的持续给取样带来的不便、样品的保存等。面对这些困难,我们可能第一次失败过,但后期我们师生和当地公司、烟农通过协商、制定应急措施,都得到了较好的解决。总结一句话,如果我人生是一篇科技论文,“毕节实践”就是我文章中的关键词!

——李炜

导师给了我们很多的指导,告诉我们试验中的注意事项,教导我们如何与当地人员交流沟通以及如何面对生活中的困难等等,使我受益匪浅。我不仅认识到了科研实验的严谨性,也进一步学会了如何与别人沟通,同时也明白了团队精神的重要性,这些都将使我终生受益。

——刘炳清

科研上,我通过在毕节的实习,对烤烟知识有了更加深入的了解,对烟草有了更加深刻的认识,对烟株产生了一份特殊的感情,为我以后工作提供了理论的支持和宝贵的经验。

——李小睿

行业典范 让校企合作模式扎下根来

战略合作使毕节烟叶生产水平得到了大幅度提高,烟叶质量大幅度提升,烟叶特色大幅度彰显,种烟效益稳步提高。更重要的是,为产业可持续发展,为产业现代化奠定了坚实的基础,实现了合作的最初目标:绿色烟草,产业富民。

河南农大与毕节市烟草公司战略合作经过五年的发展,越来越引起行业的重视,同时给予了高度的赞扬。2012年10月26日,国家局科教司程多福处长来河南农业大学参加学术会议谈到与地方技术交流与合作时,充分肯定了河南农业大学烟草学院与毕节烟草的战略合作模式,希望这种模式为行业树立一个典范。

河南农大与毕节市烟草公司战略合作经过五年的发展,越来越引起行业的重视,同时给予了高度的赞扬。2012年10月26日,国家局科教司程多福处长来河南农业大学参加学术会议谈到与地方技术交流与合作时,充分肯定了河南农业大学烟草学院与毕节烟草的战略合作模式,希望这种模式为行业树立一个典范。

河南农大烟草学院赵传兴书记表示,“过去5年我们在‘四位一体’方面进行了真诚合作和有益探索。出于一种为行业服务的使命感和责任感,我们要不断强化服务理念,提升服务水平,为行业做出我们应有的贡献。几年来,我们带着感情为毕节服务,希望这种合作考验了真诚,锤炼了友谊。”

“我们的态度是,只要毕节需要,只要毕节呼唤,我们将一如既往,将全力以赴地提供支持和帮助。”赵铭钦院长如是表示。

【毕节访谈实录】

毕节市烟草专卖局(公司)陈文相局长:对双方战略合作的总体评价是,强强联合、优势互补,技术创新平台建设、项目研究、技术服务、人才培养等方面的合作全方位覆盖、有序推进,充分展示了河南农大人才聚集、研究深入、信息来源广泛及毕节烟草商业生态好、潜力大、特色明的优势,合作取得了阶段性成果。

在毕节特色优质烟叶开发和现代烟草农业建设过程中,河南农大起到的作用在于:1.通过共同立项研究特色烟叶、实用技术、现代烟草农业管理等为毕节烟叶特色的深度挖掘、生产技术水平的提升、管理能力的提高提供了理论依据,为毕节提升特色烟叶开发水平和现代烟草农业建设起到了积极的促进作用;2.对毕节烟草科技示范园建设、技术中心建设提供了咨询及技术服务,为顺利建成并通过国家局验收提供了帮助;3.各层级的人才培养为毕节烟草商业的转型发展奠定了人才基础。

在科技创新方面合作取得了以下共赢:1.信息快速互通的共赢;2.研发平台资源共享的共赢;3.科技成果的获取对增大双方影响力共赢;4.科技人员培养及教育资源整合的共赢。

双方在百年树人,人才培养方面潜在在

力的发挥上,学历培养成效显著、专业培训成效逐渐显现、师带徒职业素养培养还需加强。

总的来说,第一轮合作进展顺利、成效开始显现,下一步合作还需进一步完善机制(合作机制)、用好平台(技术创新平台)、整合资源(双方的优势资源),聚焦科技项目、聚焦生产实践中的具体问题,进一步调动合作双方参与合作的主动性、积极性,盯准目标、做出成绩、增大影响,力争通过第二轮合作,做到在合作管理机制体制上有创新、在合作发展上有独特的模式、在技术研究上有大的成果、在人才培养上出全国知名专家。

毕节市烟草公司分管烟叶副经理(技术中心主任)翟欣:强联合,河南农大有很强的人才优势,科研优势,我们有很好的自然生态,很好的烟叶市场,如何把两个强的做得更强,结合在一起?河南农大在烟草行业的地位不言而喻,是国家烟草栽培生理生化研究基地,我们是全国十大产区之一。

与科研院校的合作除了人才培养还要有一些科研成果做支撑。许自成教授的“贵州乌蒙特色烟叶研究与规模开发”项目,对整个区域特色烟叶的打造有很重要的意义,这个项目去年结题,今年要做鉴定验收和报奖相关工作。在技术创新平台建设上,技术中心已获国家局认证,成为全国六家地市级行业技术中心之一,也是一个重要的合作成果。

技术服务上,对于我们的散叶烘烤,王建安博士做了大量工作。我们的抗春旱栽培技术,得到农大老师帮助,成效比较突出。我们自育品种特色挖掘,杨铁钊老师在做,进展比较好,很有前途。虽然首期战略合作结束了,但我们的项目还在,还有10多个项目,如何把这些项目做好,如何能在科研成果上有突破,如何在我们的人才培养上,人才对地方的贡献上不断有进步,在平台的打造上如何还有提升,我们将继续努力。2015年底,离我们预期的目标会越来越近,最终这种合作模式的提炼,会影响到烟草行业的其他地市级公司,或以一种“校企合作模式”扎根来,起到大家学习推广的作用。

合作以来,自然灾害多,受灾害影响,从技术上研究解决了自然灾害带来的某些问题。合作从架构上说,总体是好的,科研、教学、人才培养、技术服务能够有机融合在一起,把双方的优势充分发挥出来。

毕节市技术中心常务副主任陈雪:在全国这种校企紧密合作是第一家。想通过这种方式把校企双方优势资源整合在一起,利用河南农大的人才资源、设施设备资源,毕节大烟区资源,科研为烤烟服务,使我们的技术能得到大的提升。合作几年来,项目合作和平台建设,人才平台搭建起来了,建立了教学科研实习基地、博士后流动站毕节烟草创新工作站、国家烟草栽培生理生化研究基地毕节实验站。平台搭建起来,与以前毕节科技示范园的建设融为一体,毕节科技示范园也是一个技术中心,三个科技园,八个示范园,创新体系融为一体,对我们的体系建设有很大帮助。

刚建中心时,刘国顺教授派博士过来,对实验室初建工作起到较大作用,每年相关专家、老师,在平台上开展工作。项目合作几年来,开展了13个对毕节有针对性较强的项目。国家发展方向的废弃物利用,利用烟杆做成生物有机肥再利用把烟杆变废为宝,避免污染环境,变为生物有机肥重新还田,对土壤养育起很大作用。

毕节市技术中心副主任代昌明:合作这五年,我一直都在技术中心,一直都在参与这个事情。通过这五年的合作有很多的亮点。在科技创新和开展科技项目方面比较多一些,其中合作开展的项目有好几个做得比较好。

在科技创新合作开展方面,结合实际解决了生产过程中的一些难题。如品种的深度开发和配套技术研究与利用。通过合作,我们解决了生产中的一些重大问题,比如特色品种的深度挖掘、乌蒙清甜香特色烟叶的规模开发等。在烘烤这一方面我感觉做得很好,全国烟草权威烘烤专家宫长荣老师和他的接班人宋朝鹏博士经常深入烟区,进行现场指导,帮助解决毕节的烟叶烘烤问题。

毕节市烟草公司技术中心黄化刚博士:农大老师来,一方面是做具体项目研究,另一方面是人才培养。从项目研究来说,有一些对毕节烟区的发展有实际的贡献,对品牌的宣传产生了很大的影响,另外从特色烟叶形成机理方面,做了很多研究,主要以栽培和特色烟叶开发方面为主,现在还有一些在研的项目,今年陆续要搞成果鉴定,目前重点跟踪的一个项目就是乌蒙品牌烟叶规模开发,打造申报省部级奖励,因为是乌蒙山系,这个项目做的工作比较多。从立项到现在整个实施过程中阶段性工作完成得比较好,对产区品牌的推广和对外宣传有很大的帮助。

每年生产季节都会有一些老师到毕节来,对我们影响最大的技术指导就是烘烤。通过技术的实操培训,相当于带着烟农一起烘烤,烟农和技术人员对技术掌握后慢慢就可以自己操作了。

毕节市威宁县烟草专卖局(公司)杨双剑局长(经理):人才培养中,我们的职工踊跃报名,提升学历,我印象很深。

烟草学院研究的课题有很强的针对性,比如在威宁落地的乌蒙清甜香规模开发项

目,在秀水开展的一个富一沼一烟循环的生产方式,符合我们公司的发展战略,也是农业今后发展的一个方向。乌蒙清甜香项目的开发,对打造威宁和赫章西部烟区的烟叶品牌,它是一个系统性的研究,是很适用性的一个项目。

河南农大的老师工作作风扎实,每年在很忙的时间既要教学又要科研,还要过来指导我们产区,比较朴实,没有教授的架子。

烟杆肥的使用,很实用。我们在2011年开全省烟叶收购及现代烟草农业现场会时,农大派老师来一蹲就是几十天,在秀水搞烟杆肥项目,克服生活各方面的困难,将项目落地,工作很扎实。

最大成效,我觉得还是一些思路上,给我们提供了一些生产上思路的东西,毕竟他们在全国指导,能够和我们结合起来。

学生实习实验主要在黑石头镇和秀水乡,黑石头镇是毕节西部烟草科技园,秀水主要是大田的示范推广。秀水乡通过校企合作,标准化生产水平、单产水平大大提高,老百姓的收入也增多了,农村的面貌也发生了变化。

毕节市威宁县秀水烟叶工作站马兴义站长:

在烤烟生产上相关技术方面,科技项目落地,给我们做了好多支撑,标准化移栽,配方施肥,烟叶品质上有很大改观。每年清除烟株残迹是我们的一项最大困难的工作。老百姓没有这个意识不愿意去清,经过农大老师们来搞这个项目,把烟株残迹变废为宝,每棵烟都能管钱,把烟叶采收卖掉,然后用烟杆来搞项目。通过合作,来收了粉碎,做啥用呢?第一是搞压块做燃料,第二是直接生产有机肥。一方面我们在清理大田烟株残迹时也带来了一大好处